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Plan : La place du sujet

3/05/06 : le projet

17/05/06 : auto-évaluation

dernier cours : médiation
Le projet
C’est un concept qui appartient au référentiel psychanalytique.  Parler du projet, c’est aussi parler du sujet (personne, être humain).

Bibliographie :

Jacques Ardoino : « Il n’est jamais de pédagogie sans projet. » 1986
Bernard Donnadieu : thèse sur le projet professionnel

Jean-Pierre Boutinet  L’anthropologie du projet  1990

Michel Vial  Le travail en projets 1995 
Il y a eu un engouement pour le projet à partir des années 70. Tout le monde en parle. Qu’est-ce qui se cache derrière ?  Il est articulé aux 2 visions du monde.
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Le projet n’est pas seulement organisationnel, faits de procédures, mais aussi de processus.  J. Ardoino a distingué le projet visée du projet programmatique. Le projet est une visée, il est porteur d’humanisme, de philosophie, d’une vision politique. 
Vial : le projet est ce qui porte à faire, ce n’est pas le fait de faire. C’est ce qui nous donne envie de faire avant et pendant, ce qui nous oriente et non ce qui nous guide.
L’accompagnement est un mot à la mode depuis les années 70. On y trouve aussi ces 2 visions. Etre en projet est sous-tendu par un désir. 
Avoir un projet

L’évaluation est métissée de ces deux paradigmes. Le projet s’appuie aussi sur une méthodologie, donc il a un ancrage mécaniciste. 

Ardoino : c’est tout d’abord une intention philosophique ou politique, une visée diffusant de manière indéterminée, indéfinie des valeurs en cours de réalisation. 

Sartre : projet de l’homme. C’est seulement ensuite la traduction programmatique pratique  (procédure) de cette visée. 

	Projet programmatique
	Projet visée

	C’est une traduction du projet visée.

Il se traduit par  des objectifs, se définit en terme d’espace, de temps mesuré, homogène composé d’unités abstraites équivalentes
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Progression du sujet lui-même


C’est finalement 2 visions du monde très différentes entrant en concurrence. L’équilibre joue en effectuant des liens entre les deux. La réalisation des objectifs reste subordonnée à la prise en compte des finalités. Quand il n’en va pas ainsi, cela tend vers l’insignifiance, car c’est coupé du sens.  Il va falloir les articuler, doser, en fonction des réalités sociales. 
Méthode expérimentale : observation, contrôle
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Mise en tension permanente 
Projet : processus qui se déroule dans une historicité. Il n’est pas que procédure. Il fait référence aux philosophes phénoménologues (Husserl) : intentionnalité dans la conscience, élan, mouvement, conscience de quelque chose.
Pour Boutinet, ce qui le définit, c’est le lien qu’il tisse avec les objets qui l’environne. 

 Donnadieu : Ce qui est question, ce n’est plus l’action elle-même, mais le sens pour le sujet. 

Projection de l’homme dans le monde, risque et souci de vivre.  L’être humain est pétri de manques. Il ne peut y avoir de satisfaction perpétuelle. Le sujet est pétri de manques à être. 

Intention – but- cible : empirique, concret

Intentionnalité : être humain, valeurs implicites, explicites, qui sous-tendent l’être humain. 

Le projet professionnel – le projet de formation

Ils s’inscrivent dans cette dimension existentielle du projet (Sartre a travaillé autour de la notion de projet existentiel). 
Le projet professionnel se situe à l’interface de ces deux orientations : objectifs à atteindre et valeurs. Il faut articuler son propre projet  aux  projets institutionnel et  organisationnel. 
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La coexistence de ces  logiques rend difficile. Pour les tenir ensemble, il faut se positionner en tant qu’être humain, occuper une certaine place, et entrer dans certaines négociations. Il faut se situer en tant qu’acteur, sujet porteur de désir, et pas seulement d’objectifs. 

Dans un entretien professionnel, on essaie de situer le projet visée de la personne. Le projet professionnel requiert des compétences d’imagination, de visualisation, d’anticipation de jugement, d’auto-évaluation. 

L’accompagnement d’un projet de formation est nécessaire, car conduire un projet professionnel, c’est aussi le confronter à la réalité.  Il est à articuler dans le chaînage de la formation et du travail que l’on doit exercer, et à mettre en pertinence avec un contexte. 
Il s’agit de le réévaluer et de le réajuster sans en perdre la cohérence. 

Quand on présente un projet tout ficelé, dans lequel on n’a pas pu participer, on a toutes les chances de ne rester qu’un agent.  
Projet programmatique qui s’inscrit dans un bilan

Un projet professionnel n’est jamais abouti. (sinon vision  carriériste : on arrête quand on atteint une cible).
Un projet de formation s’inscrit dans un projet professionnel. 
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Interaction du sujet avec les situations qu’il rencontre.

Projet professionnel : professionnalisation en train de se faire au regard d’une professionnalité qui existe déjà. 
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On n’exclut pas du projet la méthodologie (codée-normée). 
Michel Vial : Le projet de formation est au service du projet professionnel : principes, orientations au long cours. En revanche, le projet de formation est dans l’ici et maintenant. Que met-on en place ? Quel dispositif de formation ? Il faudrait impulser chez l’étudiant la recherche de lien avec le projet professionnel, c'est-à-dire comment je me vois en tant que professionnel, et pas ce qu’il faut que je fasse pour y arriver.
Le projet est en lien avec le changement et l’évaluation. 

Récursivité

Un projet s’évalue dès le départ, dès l’élaboration. Il ne suffit pas de faire des bilans, ce sont des régulations, des mises au point de ce projet. Il suit un cours qui   n’est pas prévu d’avance. Il vit en fonction des événements et des aléas, et ce de manière récursive. 
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L’évaluation est présente dans toutes les étapes du projet, elle est déterminante pour l’action.  Elle engage les différents acteurs (auteurs) dans la négociation. Les modalités d’évaluation à venir vont être posées, négociées au départ du projet.  Pour se faire, il va falloir se concerter sur les critères d’évaluation. Ce qu’à ce prix là qu’on sera auteur du projet. 
Pour Michel Vial, le projet est d’abord une approche, un processus, une façon d’être, bien avant de pouvoir être une démarche, en ensemble d’objectifs,  de procédures, de stratégies. C’est une façon d’avoir de la considération pour l’autre, d’accueillir la nouveauté, la différence, l’imprévu. C’est à ce titre qu’on parle de travail en projets. Le projet c’est aussi un travail. Il faut toujours avoir à l’esprit la part du sujet. 

Projet d’établissement : institué, codé, mécaniciste

Mais on repère dedans le vivant, l’instituant. Dans quelle mesure y a-t-il un mouvement, une articulation entre institué et instituant. 

Boutinet (2002) fait le lien entre projet et accompagnement Education permanente N°153

Révolte contre le normatif, part à l’acteur, marge de manœuvre….

Mise en échec de conduite de  projets dans le cadre de la  précarité

A la place des projets, on parle d’accompagnement. C’est recentré sur la personne en précarité.  

Critique de l’idéologie du projet 

Mise en tension à faire par le sujet 

Ardoino Berger          
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Jean Jacques Bonniol Evaluation : rupture ou continuité ? 
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